



三江之源——

这样守护自然之美

新华社记者

它是长江、黄河、澜沧江的发源地,有万山之祖巍巍昆仑耸立着积雪寒峰;有冰川融雪涓涓汇聚成就着百川千湖;有高原草甸一碧千里蕴藏着万千生命……

青海,是我国重要的生态安全屏障。在这里,人们以最严的措施守护自然馈赠的大美,以人与自然和谐共生为愿景打造生活方式,以绿色资源为依托谋划发展之路……

以最严的措施守护自然之美

眼下,正是可可西里最美的季节——藏羚羊迁徙产仔季。每年5月至7月,来自青海三江源、西藏羌塘和新疆阿尔金山的雌性藏羚羊,就会到可可西里腹地卓乃湖产仔。其中,部分迁徙羊群要经过可可西里东部的青藏公路。

最美的画面,莫过于车流对“羊流”的避让。“曾经,因取材于藏羚羊绒的‘沙图什’披肩风靡欧美市场,迁徙的藏羚羊除了有天敌的围猎,还要面对非法猎捕的黑手。”可可西里管理处五道梁保护站副站长长玛英培说,如今,在保护站工作人员组织下,过往车辆主动让行,“有时让行时间要一个多小时”。

目前,可可西里已划入三江源国家公园,建有6个保护站,百余名巡护员分批倒班驻站,不定期深入腹地巡护。这里的藏羚羊种群数量已经从上世纪80年代末的不足2万只,恢复增长至7万多只。

青海是世界生物多样性较为丰富的地区之一,分布有陆生野生动物665种。近年来,青海将生物多样性保护纳入经济社会发展全局,从出台地方法律法规,到严格执法打击违法;从推动野生动植物保护,到建设自然保护地体系……保护网越织越密,成就了“动物王国”的美誉。

沿青藏公路一路南下,跨过不冻泉,翻越风火山,便来到长江源头——沱沱河。溯源而上,融雪而成的263条河流纵横交错汇入其中。由于严格限制放牧与开发,洁白的积雪、清澈的河湖、微绿的嫩草共同绘就出一片人间净土。

而在沱沱河与青藏公路交汇处的唐古拉山镇,人们看到,地方干部到沿街商户处检查垃圾处理情况,大量往来司机自备了垃圾桶,环保志愿者们向游客进行着公益宣传……社会环保意识逐步提升。

据了解,为守护好这片人间净土,青海省划定的限制开发区和禁止开发区占全省总面积的90%;出台了《青海省生态环境行政处罚裁量标准》等诸多法规……

在一系列最严措施保护下,三江源区水源涵养量不断增长,野生动植物种群数量持续增加。青海省生态环境厅4日发布的《2023年青海省生态环境状况公报》显示:青海省境内长江、黄河、澜沧江干流流域水质达到Ⅱ类,水质状况为优。

以共建共治共享体系构建和谐之美

生态环境保护,关键在“人”。长江源村,一个未在源头却以江源命名的村。2004年,为保护脆弱的三江源生态,沱沱河边六个村将禁牧区的128户407名牧民搬迁

至420多公里外的格尔木市,取名长江源村。

“当初,牧民对搬迁还是有些担心的,他们对城市生活陌生,也不知道如何工作赚钱。”长江源村原党支部书记才仁扎队说,但在相关政策支持下,退出牧区的牧民不仅每年有一份稳定的草原奖补收入,而且随着相关技能培训的开展和村里产业的壮大,牧民们在打工创业中逐渐融入城市生活,家庭收入不断提高。

守护,不只有生态搬迁一种方式,还有融入山水的共生。

昂赛峡谷位于青海省玉树藏族自治州杂多县境内,澜沧江由此向南奔流。山谷两侧林深草密,澜沧江水,清澈见底。2016年昂赛峡谷被划为三江源国家公园澜沧江源园区核心区。今年58岁的东永他这里是这里的老牧民,至今仍生活在这里。

昂赛乡党委书记布索说,国家公园核心区建设没有进行整体搬迁。像东永他这样世代住在核心区的牧民仍有三四人。

东永他家住峡谷内一处山坡上,木栅栏围起的院落内有两间民房,家中有限的牛羊散放在山坡上。

在这个幽深的山谷,牧户之间的距离短则十余公里,长的要数十公里。

三江源国家公园管理局澜沧江源园区管委规划财务部部长牟永红说,这些牧民的日常生活对自然产生的影响很小,他们放牧数量不多,还兼任管护员守护当地生态,“每户每年因此有2万多元的收入”。

不仅在保护区,青海加强生态保护,全面构建高原上的美丽家园,58%以上村庄实施了高原美丽乡村建设,农村垃圾治理率达到91.7%……

环境的改善也促使群众形成生态保护的自觉。在玉树藏族自治州曲麻莱县巴干乡代曲村,扎西多等100多名牧民自发成立志愿者队伍,在草原、河堤、道路沿线捡拾垃圾。

在果洛藏族自治州达日县,牧民群众自筹资金购买种草工具,加入和黑土滩的“斗争”……

逐绿而行展现发展之美

塔拉滩,曾是青海境内黄河上游的一处荒滩地。如今这里建成了全球装机容量最大的光伏发电园区。

345平方公里的发电园内,超过1000万块光伏板高低起伏连成蔚蓝色的“海洋”,年发电量超过200亿千瓦时,相当于减排二氧化碳超过2122万吨。

距离塔拉滩几十公里处,黄河上游的大型梯级电站龙羊峡水电站,黄河水奔流而下……白天光能出力,夜间水来补充。巧妙的设计,让光和水互相依托,不断生产绿色能源。

守护大美之地,“风光”成了新资源,打造清洁能源产业高地成为新目标,绿色成了青

海发展的

新底色。

据介绍,青海海水能资源理论蕴藏量达2187万千瓦,太阳能可开发量超过30亿千瓦,风能可开发量超过7500万千瓦。

由此,一批新能源企业加速在这里扎根。

在青海省西宁经济技术开发区南川工业园区,一条以“光伏一条街”命名的大街引人注目:丽豪、高景、阿特斯、天合光能等光伏企业一字排开。青海丽豪半导体材料有限公司副总经理贺秀才说,青海清洁能源优势带来“绿电产品”的广阔前景,让这里形成集聚效应。

青海正加速培育形成千亿级光伏、锂电产业集群。

此外,绿电也构筑起人工智能、数字产业的能源基石。

3月29日,青海绿色算力产业发展推介会在北京举办;5月17日,青海省绿色算力招商引资座谈会在江苏南京召开……从“西电东送”到“东数西算”,青海全力培育新产业。

青海省工业和信息化厅副厅长郭毅说,青海将全面提速数字基础设施建设,推动数字产业发展,促进数字应用融合和数字技术创新。

今年六五环境日的主题为“全面推进美丽中国建设”。青海,站在世界屋脊,拥有自然馈赠的大美风光和丰厚的绿色能源,正以高水平保护和利用推动高质量发展,绘就美丽中国的新画卷。

(据新华社西宁6月5日电)

△图为沱沱河风光。



△科技工作者在青海省果洛藏族自治州一处“草药间种”的黑土滩治理试验田中收集唐古特大黄种子。

▽藏羚羊在青海省可可西里五道梁地区通过青藏公路。本组图片均由新华社发



新华社记者 朱国亮 柯高阳

一克棉如何纺出五百米长的纱

雪白的纱锭像琴键般一字排开,带动纱线快速转动,一团团棉条被逐渐纺成细纱……走进无锡一棉纺织集团有限公司的特高支紧密纺智能制造车间,与传统纱厂不同的是,机器前几乎看不到工人的身影,只有几辆无人驾驶的运输小车穿梭往来,偌大的车间显得有些“冷清”。

车间主任邱丽自豪地告诉记者,这里生产的纯棉纱线最高可达300支,比头发丝还细,直径不到0.1毫米。“用长度来计算的话,就是1克棉能纺出500米长的纱。”

如此细长的棉纱,不仅要满足强度、透气、舒适性等指标,还要在兼顾节能环保的情况下实现批量生产,其难度可想而知。这是怎么做到的呢?

公司董事长蔡赞给出了答案:选用纤维长、短绒少、细度适中的优质棉花是前提,而实现量产的关键则在于百年技艺的沉淀与创新,特别是设备的智能化改造。

蔡赞介绍,无锡一棉的历史可以追溯到1919年,曾是民族工业的典范,见证了无锡乃至中国纺织行业的发展。但进入新世纪以来,随着成本优势的日渐消损以及地方经济产业升级的要求,这家百年纺企发展走入阵痛期。

2017年,无锡一棉智能化改造大规模实施,建立起以数据管理、设备直联为基础的全新模式。“每一个细纱锭上都有一个传感器,可以通过传感器把锭子上所有的问题传到智能平台上。”蔡赞介绍,过去生产过程中偶尔断线,需要人工按照路线一个个检查。现在车间内的数十万个传感器构建了一个智能化生产线网络,生产状态、产品质量和机组用电信息等生产数据都能在终端大屏上一目了然。

据测算,智能化改造使得无锡一棉生产效率提升15%,运行成本降低11%,劳动强度降低30%,车间生产实现了每万锭用工10人以内,达到纺织行业领先水平。

近年来,在智能化改造升级的基础上,无锡一棉进一步推进数字化进程,围绕产业状况和市场需求构建了50多个分析模型,用大数据分析提升市场反应速度。得益于过硬的品质和精准的供需对接,无锡一棉公司目前拥有70万纱锭、500台织机,生产的100支以上特高支纯棉纱线在全球市场占有率稳居前列。

从成立初期的“万人大厂”到如今的智能车间,无锡一棉以智能化改造引领行业潮流的发展历程,正是当地传统产业转型升级的一个缩影。

在无锡,一批企业通过“智改数转网联”实现降本提质、节能增效,涌现出新的澎湃动能。一汽解放汽车有限公司无锡柴油机厂建成产线质效领先、绿色低碳节能的智能制造“超级工厂”,45000多平方米的厂房里只有200多位操作人员,每105秒就能下线一台重卡柴油机;位于无锡江阴的兴澄特钢对生产线进行数智化全流程改造,厂内3座高炉煤气消耗量每年下降近1亿立方米,新品研发效率提升56%……

据统计,无锡累计创建智能制造标杆企业6000多家。今年4月,当地又出台了推动传统产业焕新升级的实施意见,重点聚焦轻工、纺织、化工、冶金、建材、机械加工等行业领域,全面推动其高质量、高效益、可持续发展。

“推进传统产业转型升级,是因地制宜发展新质生产力的重要举措。”无锡市副市长周文栋说,在高质量发展的赛道上,无锡将加快传统产业智能化改造、数字化转型的步伐,带动产业集群数字化转型,为加快打造发展新质生产力的重要阵地提供有力支撑。

(新华社南京6月5日)

研究人员成功建立敦煌历史时期沙尘天气活动强度序列

据新华社兰州6月4日电(记者崔翰超)记者近日从中国科学院西北生态环境资源研究院了解到,该院研究人员基于历史文献和现代观测资料相结合的方法,成功建立了敦煌历史时期沙尘天气活动强度序列。

研究结果表明,敦煌地区沙尘天气强烈且频发时期主要集中在280年至351年、1440年至1550年、1720年至1840年、1900年至1952年4个阶段,与周围地区自然代用资料所反映的沙尘高发时期基本一致,且大致对应于干旱、寒冷时段。

该项研究负责人、中国科学院西北生态环境资源研究院研究员柳本立介绍,此次研究收集

了来自敦煌遗书、汉简以及多种史籍、地方志中的沙尘天气记录,建立了河西走廊沙尘传输路径上不同地区沙尘暴发生的强度和概率关系,从而将传输路径上的酒泉、张掖、武威等地的历史时期沙尘天气记录对应到敦煌地区,共获取了143条记录、83个年代数据,初步形成了敦煌地区过去两千年的沙尘天气活动强度序列,并与邻近地区的树轮、冰芯等气候代用指标研究结果进行对比,分析了历史时期沙尘天气的时空分布与气候条件变化的关系。而敦煌原有历史资料中,有确切年代的沙尘天气记录仅有5条,且主要集中在近代。

秦安县人民检察院:践行新时代“枫桥经验” 谱写多元解纷新篇章

秦安县人民检察院将检察职能“嵌入”到矛盾纠纷预警、排查、化解全过程,用心用情化解矛盾纠纷,书写一个个基层治理的鲜活故事,铺就一座座沟通党心民心的连心桥……

发挥职能 做到“四个突出”

浇灌“及时雨”,推动源头解纷。秦安县人民检察院按照对来访者百分之百接待、百分之百受理、百分之百答复的要求,强化首办责任制,做到“四个突出”。突出效率。建立快速分流管理机制,做到快速受理、快速分流、快速解决、快速反馈。突出落实。要求完善交(转)办登记手续,做到一般问题在60日内解决并回复当事人,重大复杂问题及时报告分管领导,对不属于本院的非涉检案件要依法及时转交到有关单位,完善转交接手续,并跟踪办理结果;建立涉检信访交办、督办全程跟踪监督机制,控申部门协调联动,通过交办、催办、督办、协办等方式,促进上访案件的解决,对拖延应付、进度迟缓的通报批评,并及时调度,限期办结。突出协调。建立横向联系、纵向沟通的上下访协调处理机制,加强与法院、公安、司法、信访等有关部门的沟通协作,形成合力,共同做好信访工作,从而使上访人的合理诉求能够及时得到妥善解决,有效维护社会稳定。突

出重点。着重抓好重大复杂的上访案件,实行领导包案责任制,对重大复杂的信访问题,根据不同性质分别由院负责人包案负责。

事前防范 变“治”为“防”

工作越是靠前,矛盾越早化解。近年来,秦安县人民检察院在深入调研的基础上,通过事前预警防范、变“治”为“防”的举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

突出内外联动抓长效。树立“全院一盘棋”矛盾纠纷化解理念,强化部门协同意识,定期召开联席会议;依托侦查监督与协作办公室,对重大疑难复杂案件“百分百”引导侦查;结合“千人进万企”大调研大走访大排查行动和“结对帮扶·爱心秦安”工程建设,扎实开展检察官以案释法和检察法律文书说理;进一步健全检务公开,公开案件程序性信息376条、发布重大案件信息17条。

抓实公开听证。坚持“应听证、尽听

证”原则,围绕案件事实证据和法律适用等方面的争议焦点,公开听证232件。其中,检察长主持73件。

事中化解 由“堵”到“疏”

为了当好百姓“解忧人”,秦安县人民检察院通过事中化解、变堵为疏,合力化解信访群众“疙瘩事”。

“上下”同步,提升服务质量。全面落实“领导包案、带案下访、公开接访”制度,实行“日清日结,随办随复”等措施,确保群众信访7日内程序回复,3个月内办理过程或结果答复均达100%,受理群众来信来访256件次,检察长带头接访38件次。

“情法”兼修,提高工作效率。全面贯彻落实宽严相济刑事政策和认罪认罚从宽制度,当宽则宽,当严则严,对符合条件的轻刑犯罪、过失犯罪、未成年人犯罪等案件,促成刑事和解59件73人;办理的“张某某与田某某承揽合同纠纷执行监督案”中,在申请人有和解意愿的前提下,通过释法说理,积极引导当事人达成执行和解,使久拖不决的案件顺利执结。积极落实“非诉执行监督+争议化解”常态化机制,实质性化解12件行政争议。

“点面”结合,传递检察温度。将检察工作与司法救助、乡村振兴等结合起来,“一案一策”全方位了解涉检问题的根源,对症下药做好矛盾化解。建立“1+N”多

元救助机制,办理国家司法救助案件4件,发放救助金19.4万元;依法办理维护弱势群体合法权益公益诉讼案件12件。

事后修复 筑牢司法屏障

秦安县人民检察院紧紧把握“便民”这一关键词,坚持“小案事不小,小案不小办”,不断回应新时代群众的司法需求,让司法为民更有力量、更显底色。

落落深细,分析研判与决策参谋同向发力。深入剖析案件特点、发案规律和深层原因,针对社会治理中存在的制度漏洞、短板弱项、风险隐患,及时向相关部门提出社会治理类检察建议63件,采纳率达100%,推动建章立制、消除隐患、堵塞漏洞,为经济社会持续健康发展提供法治保障。

见行见效,倾情呵护未成年人。严格落实“法治副校长”制度,集中开展送法进校园活动240余场次,覆盖人数达8万余人。成立秦安检察未检“小禾苗”工作室,并探索延伸保护防线。利用综治中心、村镇网格员、妇联等社会力量,建立留守、困境、缺乏实际监护和“半辍半学”少年儿童等重点群体基本信息台账31份,实时跟踪了解重点关注对象信息158条。录制的以自我保护为主题的幼儿法治教育“云直播”课堂,观看人数达2万余人次,切实为全县未成年人打通关爱保护“最后一公里”。

中铁二十一局承建济南地铁4号线全线最长盾构区间左线贯通

6月2日,由中铁二十一局承建的济南地铁4号线济南西站至大杨站盾构区,连续穿越京沪高铁、济郑高铁、京济联络线和济南地铁1号线后实现左线贯通。

济南西站至大杨站盾构区间位于“济西大水库”的核心区域,地下水位较高,隧道要穿过拱顶卵石层,是济南地铁4号线里程最长、施工难度最大的区间。其左线全长约2308米,盾构掘进历时410天。

施工过程中,建设人员提前布设自动化监测点并密切关注设备运行情况,以便在下穿过程中利用自动化监测技术对既有结构、轨道的变形进行监测,并及时分析、预测和反馈信息,用于指导盾构机掘进。同时,根据监测数据实时调整盾构机各

项掘进参数,缩短浆液凝结时间,在盾体周围注入防沉降填充材料,隧道内进行深孔注浆加固,实现“零沉降”,安全穿越既有线路。因区间所处区域地下水位埋深较浅、水压大、含水量丰富,在防渗漏方面,项目部提高隧道防水等级,建成后对拉伸济南城市框架、引领城市东西发展轴线、支持功能区发展、疏解城市东西向交通拥堵等都具有重要意义。

(卢兴国 李萌)